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Учебное занятие по русскому языку в 10 классе
«Текст и его основные признаки»
в рамках конкурса «Учитель года города Ростова-на-Дону -2013»

Цели:
1. Создание условий для понимания обучающимися, что такое текст и каковы его признаки; развития умения характеризовать текст с т.з. речевого жанра (информационные и воздействующие).
2. Развитие компетенции анализа текста и создания собственного текста с учетом его признаков для дальнейшего использования в устной и письменной речи.
Зачем? (мотивирующие цели для обучающихся)
- учебные (знать, чтобы уметь анализировать и создавать текст – учебные предметы, ЕГЭ)

- межличностные (общаться, чтобы тебя понимали и воспринимали как интересного человека)

- профессиональная и социальная сферы (успешность)

Задачи:
1. Повышение уровня познавательной активности (познавательная мотивация и мыслительная активность) обучающихся в условиях разрешения учебных проблемных ситуаций.
Ключевой психологический элемент – «познавательный интерес».

2. Развитие теоретического мышления (анализ учебной ситуации и рефлексия на каждом этапе уроке).
Ключевой психологический элемент – «способы учебной деятельности».

3. Самостоятельное получение (уровень повторения, осознания, осмысления, применения) знаний и развитие умений (УУД) на основе сравнения, обобщения, аналогии.
Ключевой психологический элемент – «систематизация знаний».

4. Инструментальное обогащение: развитие различных учебных навыков и общих интеллектуальных умений (способы ассоциативного, логического и креативного мышления).

Ключевой психологический элемент – «интеллектуальное воспитание на основе обогащения ментального (умственного) опыта». 
5. Создание атмосферы доверительного общения.

Ключевой психологический элемент – «целостный личностный рост».

Основная технология: технология организации и проведения социально-психологических тренингов.
Ход урока
1. Введение в тему: прием «Ассоциация» (дом и текст)

- Что изображено на картинке? (дом)

- Как еще можно назвать то, что изображено? 

(строение, здание, конструкция, постройка, кров (высок.), домашний очаг (перен.), пенаты (книж.), родные пенаты (устар. и высок.) и т.д.

- От чего зависит выбор названия (из всего синонимического ряда)?

(от цели или от отношения)

Остановимся на стилистически нейтральном определении – дом.

- Как вы определили, что это именно дом?

(цельный образ и отдельные элементы)

Некоторые ученые считают, что любой объект, опирающийся на систему знаков и несущий информацию, - это текст. Значит, наш дом – это текст. И вы уже определили два его признака. Именно об этом мы сегодня будем говорить. Сформулируйте, пожалуйста, тему урока.
Запишите тему в «Тетрадь урока»: «Текст и его основные признаки» (слайд 1)
- А зачем нам знать, что такое текст и каковы его признаки?

2. Упражнение  «Зачем?»

Задание 1: Прочитайте текст и скажите, как бы вы его озаглавили, вынеся в название основную мысль?

- Скажите, пожалуйста, куда мне отсюда идти?

- Это во многом зависит от того, куда ты хочешь прийти, - ответил Кот.

- Да мне почти все равно, - начала Алиса.

- Тогда все равно, куда идти, - сказал Кот.

- Лишь бы попасть куда-нибудь, - пояснила Алиса.

- Не беспокойся, куда-нибудь ты обязательно попадешь, - сказал Кот. (Л. Кэрролл)
Название текста  «Определи  цель!»
Задание 2: сформулируйте цели занятия, ответив 3 раза на вопрос «Зачем?»:

Формулировка целей: (слайд 2)
- чтобы уметь анализировать и создавать текст, т.к. это нужно на других учебных предметах, при сдаче ЕГЭ) – учебная цель;

- уметь общаться так, чтобы тебя понимали и воспринимали как интересного человека) – межличностная цель

- быть успешным - профессиональная и социальная сферы.

- Могут быть два одинаковых дома? А два одинаковых текста? Почему?

(два основных признака, как в доме, - смысловая цельность и связность элементов).

- Достаточно ли их для создания текста? 

(Нет, так как текст строится с учетом речевой ситуации: количества участников, обстановки и коммуникативной задачи – цели).
Теперь в режиме интерактива мы с вами определим, какими еще признаками должен обладать текст. После выполнения каждого упражнения мы будем записывать признаки текста в «Тетрадь урока».
3. Определение и анализ признаков текста на основе интерактивных социально-психологических упражнений
3.1. Упражнение «Бином фантазии» (слайд 3)
«Би» означает «два». 
«Бином фантазии» - связь абсолютно не связанных слов.
Например: голова и холодильник.

- В голове, как в холодильнике, многое хранится.

- В голове мысли бегут, как ток в холодильнике.

- Голову, как и холодильник, в санитарных целях нужно регулярно мыть.

- Голова любит кепочку, а холодильник салфеточку.

- Больная голова гудит, как старый холодильник…
Задание: создайте свои «биномы фантазии» со словами, которые мы сегодня неоднократно использовали - «Бином фантазии»: дом и текст.
Рефлексия

- Какие признаки текста мы можем записать?
- Трудно ли было выполнять упражнение? Интересно ли вам было? 

- Для чего нужно такое упражнение? Как это вам пригодится в жизненной ситуации? (снимает закрепощенность, напряженность)
3.2. Признаки текста:

- смысловая цельность (завершенность): тема, основная мысль/цель, логичность);
- связность элементов (структурное единство): грамматическое согласование, последовательность, упорядоченность, непрерывность следования одного за другим, средства связи;
- языковые средства;
- тип речи (соответствие типовому фрагменту речи);
- функциональный стиль; 
- речевые особенности (объективн6ость, субъективность, эмоциональность)
- жанр.
3.3. Упражнение «Одень красавицу» (слайд 4)
Цель: развитие воображения, логического мышления, умение работать в едином командном ритме, повторение понятия «типовой фрагмент текста», логичность и последовательность. Время на выполнение – 1 минута.
Инструкция: класс делится на две части по 8-10 человек. Каждой группе дается задание: перед вами голый человек. Он мечтает, чтобы его нарядно со вкусом одели (это может быть политик, бизнес-вумэн, подросток и др.)

Каждый из участников группы называет только один элемент одежды, его фасон, цвет и фактуру ткани. Например, колготки эластичные, черные, с лайкрой, без рисунка.

Важно, чтобы воображаемый человек был одет в соответствии с критериями:

- согласно запросу;

- гармонично;

- … (продумайте самостоятельно третий обязательный критерий).

Группы зачитывают (каждый из группы произносит только по одному элементу одежды), как одет герой. 

Выигрывает группа, где соблюден третий критерий – последовательность одевания героя.
Рефлексия

- Какие признаки текста мы можем записать?

(последовательность, средства связи)

- Чем вас привлекло упражнение? А что оказалось сложным? О чем мы все время забываем, в том числе и при создании текста?

- Для чего нужно такое упражнение? Как это вам пригодится в жизни? 
3.4. «Ролик про ЕГЭ» 
Инструкция: при просмотре ролика (поликодового текста) определить, какие нормы языка были нарушены и каков правильный вариант написания.
Рефлексия

- Какие признаки текста мы можем записать?

(тип речи, языковые средства, жанр)

- Страшит ли вас ЕГЭ? Страшно ли было смотреть ролик? Почему? 
(деятельность: познание чувственное (ощущение-восприятие-представление), рациональное (понятие-суждение-умозаключение). Какой предмет включает в себя тему «Познание»? (обществознание)
Что оказалось сложным при выполнении задания? Какова ценность такого упражнения? 
3.5. Упражнение «Герой мифа и химический элемент»
Задание: внимательно прочитайте текст, ответьте на вопросы:

- Как звали царя?

- В какой фразеологизм вошло его имя как нарицательное?

- Каково значение фразеологизма?

- Какой химический элемент и по какой причине получил такое «мученическое» имя?

- Задание А8 (ЕГЭ). Какое из приведенных ниже слов должно быть на месте пропуска в последнем предложении?

1) Между тем,                               3) Однако

4) Боле того,                                  5) Словом,
Фригийского царя, сына Зевса, боги наказали за неоправданную жестокость (в другом варианте мифа – за чрезмерную гордыню). Они обрекли его на вечные муки жажды, голода и страха. С тех пор стоит он в преисподней по горло в прозрачной воде. Под тяжестью созревших плодов склоняются к нему ветви деревьев. Когда же, томимый жаждой, пытается он напиться, вода уходит вниз. Стоит ему протянуть руку к сочным плодам, ветер поднимает ветвь, и обессилевший от голода грешник не может ее достать. …прямо над его головой нависла скала, грозя в любой миг обрушиться.
(Тантал; танталовы муки – нестерпимые мучения от осознания близости желанной цели и невозможности ее достичь; пытаясь выделить тантал и руд, химики испытали немало мучений)
Рефлексия

- Какие признаки текста мы можем записать?

(речевые особенности)

- Почему именно такой текст был предложен вам для осмысления и выполнения задания? Как это связано с темой нашего занятия?  («Тяжело в учении – легко в бою», иначе – танталовы муки во время сдачи ЕГЭ)
4. Подведение итогов занятия
- Что мы с вами делали на занятии? Для чего? Что повторили? Чему научились? Как нам это пригодится в жизни? Реализовали мы цели?

5. Самооценка:

- активность во время занятия - 

- правильные ответы (выполнение заданий): индивидуально -       ;  в группе -     

6. Домашнее задание:

1. Расположите в логическом порядке (или пронумеруйте в задании «№3.2. «Признаки текста») записанные вами во время занятия признаки текста. Вы получите план анализа текста.

2. Задание по желанию: решите логическую задачу «Где принцесса, а где тигр?»
Решение задачи: «Где тигр, а где принцесса?»
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Нам известно, что надпись на одной из табличек истинна, а на другой ложна.
Возможно ли, чтобы утверждение, написанное на первой табличке, было истинным, а на второй - ложным? 

Конечно же, нет: ведь если первая табличка говорит нам правду, то и вторая надпись не врет – 
то есть если принцесса находится в комнате I, а тигр сидит в комнате 2, то это заведомо означает, что в одной из комнат находится принцесса, а в другой тигр.
    Но поскольку не может оказаться так, чтобы первое утверждение было истинным, а второе ложным, 
то ясно, что истинной должна быть вторая надпись, а ложной - первая. 
Значит, в одной из комнат действительно находится принцесса, а в другой сидит тигр. 
А поскольку первая надпись лжет, то, значит, тигр должен сидеть в комнате I, а принцесса в комнате 2.

